

# 扬帆远航



**梦想，源自于脚下，走在如昔的阳光下，勇敢追逐.....**

## 一、前言

人类生生世世在编织着梦想与希冀。遥望苍穹，星空诉说着先人祈福的呢喃和虔诚的祷告；那梦想是如此真实，又如此遥远，因为那是心中不灭的追求，是浮于现实的繁华与幻想。

踏入大学的校门前，我整天都在想象着大学生活的美好，怀揣着对日后人生的种种梦想。可等到真正开始这样的生活的时候，才发现梦想和现实是有差距的。通往梦想的道路有太多的阻碍，自身的、他人的、社会的……庸庸碌碌的大一很快就要结束，仍然迷茫，犹在后悔，时间从指间滑落，仿佛什么也没抓住。

如醍醐灌顶般，职业生涯规划课上老师的讲解，使我明白，或许我该做些事情来改变了。就业的压力，残酷的竞争，我不能在一昧地躲在象牙塔中，没有行动。好的计划是成功的开始，做好职业生涯规划，相信一切都会不同。古语讲，凡事“预则立，不预则废”大概就是这个道理吧。

## 二、自我认知与评估

“认识你自己”，相传这是刻在德尔斐的阿波罗神庙的三句箴言之一，苏格拉底以此为信言。最难了解的是自己，但最有必要了解的也是自己。只有真正了解自己人，才能选择正确的职业定位，进而在个人的职业生涯发展中成功。

1、个人特质：我是属于粘液质型的。生活学习中，表现较为稳重，深思熟虑，不打无把握之战；心态显得相对平衡，情绪不易外漏；与人交往，态度持重，不爱抛头露面。总而言之，即为踏实，但有时

过于拘谨，不善于随机应变，墨守陈规，较为内向。

2、生活、职业兴趣：生活中，偏爱听歌、看书、旅游踏青等。不太热衷社交活动，对运动缺乏兴趣。也因此，对于职业，个人比较倾向于教师、文秘、社会问题调研之类的工作。

3、成长中的工作经历：在小学中学阶段，积极担任班干部，学会担当，责任心较强，对自我要求较高。大一，担任校青志协部委、副部以及院学生会干部，做事踏实，但未能很好的处理工作与学习的关系，需改正。

4、职业价值观：属技术型，性格沉稳，做事组织严密，井井有条。喜欢团队合作，一同努力。不太喜欢独立性强、富有挑战性的工作。

### 三、职业认知与决策

#### 1、专业发展现状及前景

理论前景：现今政府要从“全能型政府”转变为“服务型政府”，政府部门及其从业人员需要实现专业化和职业化，因而对公共管理专业人员的需求量自然增加；另外，政府要把一部分职能转移给事业单位或社会组织，事业单位与社会组织的专业人才需求量必然也增加。公共事业管理专业的发展前景理论上还是不错的。

现实状况：公共事业管理专业在我们国家兴起已有 10 多年的光景，然而其发展速度却是人们所始料不及的。但这并不意味着在中国已经有了非常适合该专业生长与发展的土壤与环境。在实践中，公共事业管理专业的毕业生真正到政府机关、事业单位或相关社会组织就

业的人数所占比例一直很低。就业难是目前公共事业管理专业的毕业生面临的最突出的问题。

## 2、环境分析

专业环境：我们专业定位还没有明显的区域，课程设计不合理。知识的“大杂烩”不能适应管理专业化的要求，专业性不强，就业方向不明确，所培养的学生缺乏不可替代性。学生在哪里就业，似乎难以确定。

社会环境：我国事业单位的人事制度和公务员制度相似，而且职位非常有限，属于稀缺资源；事业单位人事制度相对稳定，流动性极小，不可能为社会提供较多的岗位，并且，本专业目前的办学规模和发展速度已超出了我国公共事业发展的速度和公共管理体制、公共事业单位改革的步伐。

## 四、职业定位

公共事业管理专业的就业范围很广，包括政府部门、非营利组织、社区、街道办还有企业等范围。主要可以考虑的职业有以下几个。

1.考公务员：不过公务员招考中，公共事业管理专业的职位较少，难度颇大；

2.企事业单位业人力资源管理师：具有专业化程度高、认证技术要求复杂等管理类职业特点，因而对毕业生要求较严格，需要相关证书以及工作经验；

3.企事业单位行政助理：办公、文字、组织能力要求较高；

4..销售、文员：迫于就业形势，大多数毕业生都是从销售、文员

这类低门槛的职位做起；

5. 教师或研究人员：有些人在在校期间可以考教师资格证，毕业后参加教育局组织的教师招聘考试，成为人民教师。或者读研读博，担任大学老师、从事学术研究等。

那么就我自己而言，考公务员是我的首选，因为我看中作为公务员，其个人价值在政府工作中能较大化的实现。当然，考上公务员有一定难度，那么退而求其次，我比较倾向于读研后担任大学老师，并从事研究工作。

## 五、未来规划

### 1、职业生涯短期——大学阶段

2011.5 担任校庆志愿者重要来宾组志愿者，出色地完成任务

2011.6 考过大学生英语四级考试，期末考试成绩优异，获奖学金

2011.7-2011.8 暑假出去打工、进行社会实践

2011.9 辞去院学生会干部一职，留任青志协副部，更专心学习

2011.12 考大学生英语六级，开始日语学习

2012.1-2012.2 寒假再战挑战杯，进行社会实践

2012.3 考计算机二级，准备考人力资源师证书

2012.6-2012.7 暑假打工，学习开车、考驾照

2012.7-2014.7 深入学习专业知识，入党，寒暑假期间进行实习，准备考公务员或考研，准备毕业论文，以优异成绩完成学业

### 2、职业生涯长期实施计划

1) 若考上公务员：由于我家现在在 xx 定居，从这个角度出发，

我会首先选择考 xx 地区的公务员，主要考虑行政秘书一职或进入民政局从事与公共事业管理专业相关职业。前几年在基层工作，积累经验，熟悉工作环境和机关运作，不断提升自己的工作能力，寻找或创造发挥机会。同时，在此期间以自学、上夜校等方式不断学习，提升自我修养与能力，为事业的成功增加砝码。随后，尽稳扎稳打，尽力争取上升机会，已进入中央为目标。

2) 若考研：考研我会优先考虑厦门大学的社会学系。首先，厦大社会学系在全国高校中排名第九。其次，厦大风景优美、学术环境良好。除优先考虑的厦大外，争取本校保研也是我的一个方向。以优异的成绩出色地完成研究生的学习，获得硕士学位。期间做出一些优秀成果，争取以优异的成绩，得到留校的机会，做好老师一职，并认真进行学术研究与社会调研。在家庭稳定后，开始考博，进行深入学习，提升自我。

## 六、结束语

人生没有定数，似孤帆，惊涛骇浪中漂泊。职业生涯的规划仅仅是计划和目标，努力为之奋斗是必然的，但别太过于看重结果，毕竟天有不测之风云。只要我们坚定信心，认清自己，拿出勇气，积极行动，为自己的人生不断奋斗拼搏，积极进取，便可以相信上帝关上门的同时，必然会为你开一扇窗！